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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  
        * 
                                       Mỹ Tho, ngày 08 tháng 11 năm 2013
       Số 220-BC/TU       
BÁO CÁO

 sơ kết 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW
 của Ban Chấp hành Trung ương (khoá X) về xây dựng đội ngũ 
trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước
-------------
Thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 06/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương (khoá X) và Chương trình hành động số 29-CTr/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ báo cáo kết quả triển khai thực hiện như sau:

I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC TRIỂN KHAI QUÁN TRIỆT
Để tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khoá X) về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch 36-KH/TU ngày 17/9/2008 về tổ chức triển khai, quán triệt, tuyên truyền; Chương trình hành động số 29-CTr/TU ngày 09/10/2008 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện nghị quyết. Các cấp ủy huyện, tương đương đều xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện ở cấp mình và tổ chức quán triệt cho 28.762 đảng viên, đạt 96,33%, 12.829 cán bộ ngoài đảng. 
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với Liên hiệp các Hội Khoa học - Kỹ thuật, Hội Văn học - Nghệ thuật, Hội Nhà báo mở các lớp nghiên cứu Nghị quyết 27-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X) và Chương trình hành động 29-CTr/TU của Tỉnh uỷ cho cán bộ lãnh đạo, các ngành đặc thù có nhiều trí thức, cán bộ lãnh đạo, quản lý công tác văn hóa, văn nghệ và đội ngũ trí thức, văn nghệ sĩ trong tỉnh. 
Qua học tập nghị quyết, cấp ủy, cán bộ, đảng viên nâng cao nhận thức về quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng đội ngũ trí thức đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong thời kỳ hội nhập và phát triển nền kinh tế tri thức; đồng thời, xác định rõ trách nhiệm của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể trong lãnh đạo thực hiện các nội dung nghị quyết và chương trình hành động của cấp uỷ.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1/- Thực hiện mục tiêu xây dựng đội ngũ trí thức đến năm 2020

Thực hiện mục tiêu xây dựng, phát triển đội ngũ trí thức theo nội dung nghị quyết và Chương trình hành động của Tỉnh ủy với quyết tâm rất cao của các cấp ủy, chính quyền, bước đầu đạt được kết quả tích cực. Năm 2008, toàn tỉnh có 15.000 trí thức, với 13 tiến sĩ, 388 thạc sĩ, 8.760 đại học, đến cuối năm 2012 đội ngũ trí thức của tỉnh có trên 20.000 người; trong đó, có 30 tiến sĩ, 593 thạc sĩ, 10.977 độ đại học. Những năm gần đây, đội ngũ trí thức thuộc lĩnh vực khoa học - công nghệ được các ngành, địa phương quan tâm đào tạo với số lượng ngày càng tăng như công nghệ thông tin, bưu chính viễn thông, kinh tế du lịch, công nghệ sinh thái, kinh tế ngoại thương; cơ cấu đào tạo giữa lĩnh vực khoa học - xã hội và khoa học - kỹ thuật, tự nhiên của tỉnh được điều chỉnh hợp lý hơn, với 300 chuyên ngành đào tạo trong và ngoài nước thuộc các lĩnh vực khoa học - xã hội, kỹ thuật và tự nhiên, đây là điều kiện quan trọng để phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

2/- Từng bước hoàn thiện môi trường và điều kiện cho hoạt động của trí thức
Nhằm tạo điều kiện, môi trường thuận lợi cho đội ngũ trí thức phát huy năng lực hoạt động sáng tạo phục vụ sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, tỉnh ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo như: 

- Tỉnh uỷ ban hành Chương trình hành động 29-CTr/TU ngày 09/10/2008 thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW; Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 18/4/2011 thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. 
- Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết 07/2011/NQ-HĐND ngày 25/8/2011 của về chính sách đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức và thu hút nguồn nhân lực; Nghị quyết 01/2013/NQ-HĐND ngày 29/01/2013 về chính sách thu hút 100 trí thức đã tốt nghiệp đại học dự nguồn chức vụ phó chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã, giai đoạn 2012 - 2016.

- Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định 22/2009/QĐ-UB ngày 25/8/2009 quy định về chính sách đào tạo, bồi dưỡng và thu hút cán bộ, công chức hành chính, viên chức sự nghiệp, giai đoạn 2009 - 2015; Quyết định 01/2012/QĐ-UB ngày 02/02/2012 về thực hiện Nghị quyết 07/2011/NQ-HĐND ngày 25/8/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Quyết định 01/2013/QĐ-UB ngày 29/01/2013 thực hiện Nghị quyết 36/2012/NQ-HĐND ngày 12/10/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Các văn bản trên đã cụ thể hóa nhiều lĩnh vực liên quan đến đội ngũ trí thức, tạo điều kiện pháp lý cho các tổ chức, đoàn thể quy tụ, tập hợp đội ngũ trí thức, tạo môi trường thuận lợi để trí thức phát huy vai trò của mình trong nghiên cứu khoa học, trong lao động sáng tạo và cống hiến; qua đó, lực lượng trí thức thực hiện nhiều đề án, đề tài nghiên cứu khoa học và ứng dụng có giá trị đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, với nhiều giải pháp sáng tạo giải quyết được những vấn đề mới phát sinh trong quá trình sản xuất, kinh doanh, tạo ra nhiều sản phẩm có chất lượng, có sức cạnh tranh mạnh; góp phần tích cực việc xây dựng những luận cứ khoa học cho việc hoạch định những chủ trương, chính sách ở địa phương. Một số trí thức được bố trí làm công tác lãnh đạo, quản lý đã phát huy tốt năng lực, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, nâng cao năng lực lãnh đạo và quản lý của cấp ủy, chính quyền các cấp. Nhiều trí thức trẻ thể hiện tính năng động, sáng tạo, thích ứng với kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế; một số trí thức người Tiền Giang định cư ngoài tỉnh và nước ngoài về tham gia một số chương trình đóng góp cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Việc phân cấp, đổi mới cơ chế quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, gắn với quy trình tuyển dụng, bổ nhiệm đã góp phần nâng cao chất lượng, phát huy tính năng động của đội ngũ cán bộ, công chức, trong đó có lực lượng trí thức; tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương ngày càng thể hiện rõ hơn. 

3/- Tăng cường thực hiện chính sách trọng dụng, đãi ngộ và tôn vinh trí thức

Trong tuyển dụng công chức, viên chức có ưu tiên đối với sinh viên tốt nghiệp loại khá, giỏi; tạo môi trường công tác tốt để thu hút trí thức giỏi; tạo điều kiện cho cán bộ, công chức yên tâm công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; khuyến khích, có chính sách đãi ngộ đối với cán bộ, công chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn và đến nhận công tác ở các xã vùng còn khó khăn. Trong quản lý, bố trí công tác cho trí thức, các cấp uỷ, chính quyền có nhiều phương thức quản lý phù hợp, tạo môi trường thuận lợi để trí thức phát huy năng lực. Hàng năm tổ chức họp mặt trí thức để thông tin tình hình phát triển kinh tế xã hội, thông báo những chủ trương, kế hoạch thực hiện các chương trình, mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh; lắng nghe, giải quyết những đề xuất, kiến nghị của trí thức trong và ngoài tỉnh; vinh danh trí thức có thành tích cao trên các lĩnh vực hoạt động; phản ảnh nguyện vọng của trí thức đến Đảng và Nhà nước, tạo thuận lợi cho trí thức đóng góp xây dựng quê hương, đất nước. Các cấp, các ngành đều xây dựng tiêu chí thi đua khen thưởng, nhằm tôn vinh những trí thức có công trình nghiên cứu, ứng dụng khoa học - công nghệ vào sản xuất và đời sống xã hội có hiệu quả, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
Câu lạc bộ trí thức của tỉnh được thành lập (tháng 6 năm 2012), đến nay tập hợp, vận động 180 trí thức tham gia hội viên và tiến hành Đại hội nhiệm kỳ lần thứ nhất. hoạt động của Câu lạc bộ theo 3 tiểu ban chuyên ngành khoa học - công nghệ, kinh tế và văn hóa - xã hội nhằm tạo điều kiện các hội viên có cùng chuyên ngành, lĩnh vực có điều kiện trao đổi kinh nghiệm, nghiên cứu, đề xuất đóng góp trí tuệ cho sự nghiệp chung của tỉnh. 
4/- Tạo chuyển biến căn bản trong giáo dục - đào tạo và sử dụng trí thức

Thực hiện chiến lược giáo dục giai đoạn 2010 - 2015, nhất là Nghị quyết 14/2005/NQ-CP ngày 02/11/2005 của Chính phủ về đổi mới cơ bản và toàn diện giáo dục và đại học Việt Nam giai đoạn 2006 - 2020, tỉnh ban hành kế hoạch tiến hành đổi mới nội dung, chương trình, phương pháp đào tạo nhằm tạo sự chuyển biến về chất lượng giáo dục và đào tạo, trong đó có đại học và sau đại học ở một số ngành kinh tế, văn hóa - xã hội. Các loại hình đào tạo, bồi dưỡng ngày càng đa dạng; chất lượng giáo dục ở các bậc học mầm non, tiểu học, trung học, cao đẳng, đại học từng bước được nâng cao. Trên địa bàn hiện có một trường đại học, ba trường cao đẳng và nhiều trường trung cấp nghề; việc quy hoạch, phát triển trường đại học, cao đẳng đang từng bước được xây dựng và điều chỉnh hợp lý về quy mô, ngành, nghề đào tạo.
Phần lớn các trí thức sau khi đào tạo được bố trí công việc phù hợp, phát huy được năng lực chuyên môn; một số trí thức nghỉ hưu vẫn tiếp tục lao động nghiên cứu khoa học, có nhiều công trình khoa học được ứng dụng mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội. 

5/- Thực hiện chuẩn hóa đội ngũ cán bộ và thu hút nguồn nhân tài
Công tác đào tạo, bồi dưỡng, chuẩn hóa cán bộ luôn được quan tâm và xác định đây là một trong những công tác trọng tâm, có tính quyết định đến công cuộc xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Các chương trình đào tạo, bồi dưỡng ngày càng thiết thực theo hướng có trọng tâm, đúng yêu cầu của công việc. Đến tháng 10/2013, có 2.864 cán bộ, công chức cấp tỉnh, huyện có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên; trong đó, có 08 tiến sĩ, 123 thạc sĩ, 2.211 Đại học, 99 cao đẳng, 423 trung cấp; về trình độ lý luận chính trị có 1.019 cao cấp và 725 trung cấp. 
Hàng năm đều tổ chức bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước theo kế hoạch. Từ 2008 đến nay, có 1.423 lượt cán bộ, công chức, viên chức được bồi dưỡng các kiến thức về quản lý nhà nước. Ngoài ra, còn tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng tiếng Anh theo chương trình TOEFL IBT (40 và 60) cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được quy hoạch đào tạo sau đại học trong và ngoài nước. Công tác thu hút nguồn nhân lực có trình độ cao bước đầu đạt một số kết quả, đã thu hút được 04 tiến sĩ, 39 thạc sĩ, 02 bác sĩ chuyên khoa cấp I và 02 đại học nước ngoài về tỉnh công tác. Với những chính sách đào tạo, bồi dưỡng và thu hút nhân tài vừa qua góp phần nâng cao nguồn lực, trí tuệ của lực lượng trí thức, phục vụ có hiệu quả việc triển khai thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn 2010 - 2015. 
 6/- Tổ chức triển khai thực hiện các chương trình nghiên cứu và phát triển khoa học -công nghệ, văn hóa văn nghệ
Thực hiện nhiều đề tài nghiên cứu khoa học của trí thức địa phương phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội. Một số dự án được triển khai, ứng dụng về công nghệ sinh học như dự án khu thực nghiệm sinh học 20 ha; dự án khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao 50 ha; dự án nâng cao năng lực Trung tâm kỹ thuật và công nghệ sinh học giai đoạn 2; dự án phát triển nấm ăn, nấm dược liệu; dự án khu thực nghiệm công nghệ sinh học,... Từ năm 2008 đến nay, đội ngũ trí thức Tiền Giang tham gia thực hiện 120 chương trình, đề tài, dự án khoa học công nghệ; trong đó, có 20 chương trình, đề tài, dự án trọng điểm cấp tỉnh và 90 sáng kiến cải tiến kỹ thuật được ứng dụng có hiệu quả trong sản xuất. Có 110/430 giải pháp tham gia và đạt giải Hội thi sáng tạo khoa học - công nghệ và kỹ thuật của tỉnh; trong đó có 25 giải pháp, công trình tham gia đạt giải Hội thi sáng tạo kỹ thuật toàn quốc (có 01 giải nhì và 01 huy chương đồng cấp quốc gia). 
Đội ngũ trí thức hoạt động trên lĩnh vực khoa học - kỹ thuật và khoa học - xã hội khá đông, có trên 92.000 hội viên; trong đó, số có trình độ tiến sĩ 11 người, thạc sĩ 150 người, đại học 2.800 người. Lực lượng này ngoài việc tham gia nghiên cứu, ứng dụng khoa học - công nghệ, còn là lực lượng đi đầu trong việc tuyên truyền phổ biến kiến thức khoa học - công nghệ, chuyển giao kỹ thuật, góp phần tạo nên phong trào nghiên cứu khoa học, áp dụng tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất và đời sống. 
Hoạt động sáng tác văn học, nghệ thuật diễn ra khá sôi nổi, phát triển cả chiều rộng và chiều sâu, về số lượng lẫn chất lượng; hàng vạn tác phẩm ra đời, nhiều tác phẩm có giá trị tư tưởng và nghệ thuật trong tất cả các loại hình nghệ thuật từ văn học, sân khấu, nhiếp ảnh, âm nhạc, mỹ thuật, múa,… thể hiện qua các đề về tài lịch sử, chiến tranh cách mạng, lao động sáng tạo của nhân dân; chủ nghĩa nhân văn, phẩm chất nhân đạo được phát huy và đề cao; văn học, nghệ thuật cố gắng phát hiện, khẳng định các nhân tố mới, tham gia đấu tranh lên án cái xấu, cái ác và sự biến chất, thoái hóa về nhân cách, lối sống, đạo đức trong một bộ phận xã hội. 

7/- Nâng cao năng lực lãnh đạo của Ðảng đối với đội ngũ trí thức
Các cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể luôn quan tâm, tạo mọi điều kiện thuận lợi để trí thức được phát huy năng lực, cống hiến tài năng, trí tuệ cho sự nghiệp phát triển của tỉnh. Công tác điều động, bổ nhiệm cán bộ được thực hiện đúng nguyên tắc, dân chủ, phù hợp với trình độ, chuyên môn, vị trí công tác. Xét tuyển công chức, viên chức thực hiện theo quy trình, đảm bảo công khai, công bằng cho các đối tượng dự tuyển. Hầu hết công chức, viên chức được tuyển dụng đều có năng lực chuyên môn, phẩm chất đạo đức, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Hoạt động đối thoại giữa trí thức và người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền được tiến hành trên tinh thần cởi mở, dân chủ. Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể thực sự là cầu nối giữa Đảng, chính quyền với lực lượng trí thức; thông qua Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể lực lượng trí thức luôn tích cực đóng góp xây dựng Đảng, chính quyền và phản biện những chủ trương, đề án do cấp ủy, chính quyền đề xuất. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

 1/- Ưu điểm
- Nhận thức của cấp ủy, chính quyền, đoàn thể về vai trò, vị trí của đội ngũ trí thức được nâng lên. Từng bước đổi mới cơ chế, chính sách nhằm tạo môi trường thuận lợi cho đội ngũ trí thức được cống hiến, sáng tạo, phát triển; có nhiều đề án, đề tài nghiên cứu khoa học và ứng dụng có giá trị. Công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được đổi mới toàn diện thông qua công tác tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, phân cấp quản lý, quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ. Đội ngũ trí thức đa phần phát huy được tính chủ động sáng tạo, tâm huyết trong nghiên cứu và đề xuất những giải pháp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Hoàn thiện môi trường, điều kiện hoạt động của trí thức; thực hiện tốt chính sách trọng dụng, đãi ngộ, tôn vinh trí thức; chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, thu hút nguồn nhân tài, triển khai các chương trình nghiên cứu, phát triển khoa học - công nghệ, văn hóa văn nghệ được các cấp, các ngành lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt được nhiều kết quả tích cực.

- Đội ngũ trí thức tăng khá nhanh về số lượng lẫn chất lượng và từng bước phát huy mạnh được vai trò của mình trên mọi lĩnh vực đời sống xã hội, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, cải thiện đời sống vật chất tinh thần của nhân dân.
2/- Hạn chế và nguyên nhân 
- Thiếu trí thức nghiên cứu khoa học và chuyên gia đầu ngành; chưa quy tụ đông đảo và phát huy hết trí tuệ của đội trí thức trong và ngoài tỉnh nhằm phục vụ tốt cho sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, điều hành của chính quyền; đóng góp của trí thức vào các chương trình phát triển kinh tế - xã hội trọng điểm của địa phương vẫn chưa ngang tầm so với yêu cầu. Việc đào tạo tiến sĩ, thạc sĩ, đại học có tăng về số lượng nhưng chất lượng chưa đều, một số trí thức chưa phát huy hiệu quả. 

- Công tác nghiên cứu khoa học chưa liên kết chặt chẽ với các Viện nghiên cứu, các Trường đại học trong khu vực, trong nước; đa số sinh viên, cán bộ, công chức sau khi đạt được bằng cấp, học vị, ít tiếp tục nghiên cứu công trình mới. Một số trí thức chuyển sang làm công tác quản lý, kinh doanh nên ít đầu tư cho nghiên cứu khoa học. Công tác phản biện xã hội của Mặt trận Tổ Quốc; công tác tư vấn, phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh và các Hội thành viên đối với các chương trình, đề án, dự án lớn của tỉnh, huyện chưa được thực hiện đúng theo sự chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương. Việc thu hút trí thức có trình độ cao về công tác còn ít; ở một số ngành còn xảy ra tình trạng chảy máu chất xám. Một số trí thức còn hạn chế về trình độ ngoại ngữ, thiếu tính chuyên nghiệp; lề lối, tác phong làm việc, ý thức kỷ luật, ý thức trách nhiệm chưa đáp ứng được yêu cầu trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; nhất là trong điều kiện hội nhập quốc tế hiện nay.
Những hạn chế trên, có nguyên nhân khách quan, nhưng chủ yếu là do các nguyên nhân chủ quan, đó là:
- Một số cấp uỷ, chính quyền chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng đội ngũ trí thức; sử dụng trí thức có nơi chưa phù hợp với  năng lực, trình độ làm ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả công việc. 

- Một số cán bộ lãnh đạo, quản lý chưa coi trọng nguồn nhân lực có trình độ cao; chưa tạo điều kiện cho trí thức tham gia phản biện những chủ trương, chính sách, đề án, dự án do các cơ quan lãnh đạo, cơ quan quản lý đưa ra.
- Việc nghiên cứu khoa học và ứng dụng công nghệ tiên tiến vào sản xuất, vào đời sống còn hạn chế; đầu tư cơ sở vật chất, tạo môi trường thuận lợi để trí thức phát huy trí tuệ, năng lực có nơi chưa thuận lợi; đời sống của một số trí thức còn gặp nhiều khó khăn.
- Cơ chế, chính sách thu hút, đãi ngộ trí thức của tỉnh chưa đủ mạnh, môi trường, điều kiện làm việc có nơi còn nhiều khó khăn; nhiều trí thức trẻ, nhất là sinh viên giỏi mới tốt nghiệp, phần lớn xin việc làm ở các thành phố lớn có đầy đủ điều kiện hơn.
IV. NHIỆM VỤ XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ TRÍ THỨC ĐẾN NĂM 2020
1/- Các cấp ủy, chính quyền, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 06/8/2008 của BCHTW Đảng, Chương trình hành động số 29-CTr/TU ngày 09/10/2008 của Tỉnh ủy trong cán bộ, đảng viên và tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân nhằm nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của đội ngũ trí thức; nêu cao ý thức trách nhiệm các cấp, các ngành trong xây dựng, phát triển đội ngũ trí thức của tỉnh vững mạnh. 

2/- Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn làm tốt vai trò tham mưu cấp ủy lãnh đạo đội ngũ trí thức và công tác trí thức; phát triển đảng viên mới trong đội ngũ trí thức; bổ sung, hoàn thiện kế hoạch thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao, có trọng tâm, trọng điểm, chọn khâu đột phá về phát triển đội ngũ trí thức của tỉnh.

3/- Tạo môi trường thông thoáng, điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức, viên chức nâng cao trình độ tri thức, khơi dậy tinh thần yêu nước, tính tích cực xã hội, cống hiến trí tuệ, khai thác có hiệu quả nguồn chất xám, nhất là đầu tư cho lĩnh vực giáo dục - đào tạo, khoa học - công nghệ, phục vụ tốt trong lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn; xây dựng và thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh. Thực hiện nghiêm các chính sách hiện có và nghiên cứu, tham mưu, điều chỉnh hợp lý hơn để tiếp tục động viên, phát huy tài năng của những trí thức có trình độ cao, có năng lực cho sự phát triển của địa phương.

4/- Tiếp tục thực hiện Thông báo Kết luận 234-KL/TW, Kết luận 242-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (khóa VIII) về khoa học - công nghệ, giáo dục - đào tạo; Chỉ thị 40-CT/TW của Ban Bí thư (khóa IX) về nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. 
5/- Các cấp ủy, chính quyền tiếp tục quán triệt thực hiện tốt các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng có liên quan đến đội ngũ trí thức. Tổ chức thực hiện Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 27/6/2011 của Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước phải chú ý đến yêu cầu bố trí, sử dụng hiệu quả, phát triển đội ngũ trí thức. Tiếp tục đổi mới công tác cán bộ, mạnh dạn tiến cử, bổ nhiệm và sử dụng cán bộ là trí thức, không phân biệt trong Đảng hay ngoài Đảng. Thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng, thu hút cán bộ theo tiêu chuẩn chức danh cán bộ, chú trọng cập nhật kiến thức mới cho cán bộ lãnh đạo, quản lý. 
V. KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT TRUNG ƯƠNG
1/- Sớm xây dựng một số khu đô thị khoa học, trường đại học trọng điểm, trung tâm văn hóa hiện đại để thúc đẩy các hoạt động lao động sáng tạo của trí thức trong và ngoài nước theo từng khu vực của đất nước.

2/- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của các tổ chức kiểm định chất lượng đào tạo ở các trường, viện, trung tâm đào tạo.
                                                                       T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:                                                                                              BÍ THƯ
- VPTW (HN, T78);

- Ban Tuyên giáo Trung ương;





     (đã ký)
- Các UV BCH Đảng bộ tỉnh;

- Các ban đảng,BCS đảng, đảng đoàn;




- Các sở, ngành, MTTQ, các đoàn thể tỉnh;                                                                                   

- Cấp uỷ huyện (tương đương);                                           
- PVP.NCTH, 
- Phòng Tổng hợp;                                                                                  Trần Thế Ngọc
- Lưu.
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