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- Địa chỉ: Số 02, Trương Định, Phường 1, Thành phố Mỹ Tho

- Điện thoại: (0273) 3976 463- (0273) 3882 201
- Website: bvntd.tiengiang.gov.vn

- Email: bvntdtg@yahoo.com.vn 
- Tổng số UVBCH: 41 người

- Tổng số UVBTV: 09 người

- Tổng số hội viên: 2255 người

- Chủ tịch: Ông Ngô Văn Tuấn
                                                           
+ ĐTDĐ: 0918 008 827
+ Email: bvntdtg@yahoo.com.vn
- Phó Chủ tịch: Bà Nguyễn Thị Nga                           
+ ĐTDĐ: 0918 435 532
+ Email: bvntdtg@yahoo.com.vn
- Phó Chủ tịch (kiêm nhiệm): Ông Cao Thanh Hùng

+ ĐTCQ: (0273) 3979 909
+ Email: caothanhhung@tiengiang.gov.vn

- Chánh Văn phòng: Ông Trần Quốc Cường                 
+ ĐTDĐ: 0918 800 679
+ Email: trancuongmytho@yahoo.com.vn
1. Quá trình thành lập: 

Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng được thành lập ngày 01 tháng 10 năm 2008 theo Quyết định số 2840/QĐ-UBND ngày 15/9/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang.

- Tóm tắt cơ cấu tổ chức: Ban Chấp hành Tỉnh hội hiện có 41 người, Ban Thường vụ 09 người, trong đó có 01 Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch (01 kiêm nhiệm). Tổng số hội viên hiện nay: 2255 người. 

- Cơ sở vật chất: Văn phòng làm việc tại Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Tiền Giang, được ngân sách nhà nước cấp kinh phí hoạt động, trang bị phương tiện máy móc thiết bị làm việc.

2. Tôn chỉ, mục đích:

Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Tiền Giang là tổ chức xã hội tự nguyện, không vì mục đích lợi nhuận của những tổ chức, cá nhân; hoạt động tuân thủ theo pháp luật Việt Nam trên các lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong tỉnh, nhằm giúp đỡ nhau nâng cao trính độ nghề nghiệp, xây dựng và áp dụng các biện pháp kỹ thuật, công nghệ trong lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng hàng hóa, dịch vụ và bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng.

Hội là thành viên của Liên hiệp các Hội Khoa học- Kỹ thuật tỉnh Tiền Giang, đồng thời là thành viên của Hội Tiêu chuẩn và Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam.

3. Chức năng nhiệm vụ được giao:
Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Tiền Giang có chức năng được 
Ủy ban nhân dân tỉnh giao thực hiện hoạt động gắn với nhiệm vụ của nhà nước theo Quyết định số 931/QĐ-UBND ngày 19/03/2009 và được công nhận là Hội có tính đặc thù  theo Quyết định 1214/QĐ-UBND ngày 09/5/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang; chức năng, nhiệm vụ như sau:

- Xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện các chính sách về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, về tiêu dùng hợp lý, tiết kiệm;

- Tham gia thu thập thông tin, nghiên cứu, tổng hợp, biên soạn tài liệu về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng để tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến người tiêu dùng; phản ảnh kịp thời đến cơ quan có thẩm quyền để xử lý các thông tin, các hành vi sản xuất kinh doanh, dịch vụ làm ảnh hưởng đến người tiêu dùng hoặc gây mất ổn định thị trường;

- Tham gia cùng các cơ quan chức năng tổ chức các hoạt động hướng dẫn, định hướng về tiêu dùng nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong việc lựa chọn, sử dụng các hàng hóa, dịch vụ có chất lượng, bảo vệ môi trường trong tiêu dùng; tham gia theo dõi diễn biến giá cả, lượng cung cầu của nhóm mặt hàng thiết yếu để báo cáo cơ quan chức năng có chỉ đạo kịp thời;
- Tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật và những hiểu biết liên quan đến việc bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng;
- Tiếp nhận các khiếu nại của người tiêu dùng và tổ chức hòa giải giữa người tiêu dùng với tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hoá, dịch vụ;
- Thực hiện theo Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các Nghị định như: Nghị định số 99/2011/NĐ-CP quy định hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Nghị định số 19/2012/NĐ-CP quy định về xử phạt hành chính trong lĩnh vực bảo vệ người tiêu dùng./.
(Cập nhật tháng 07 năm 2020)
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