1. Ths. Bs NGUYỄN HÙNG VĨ – Phó Giám đốc Sở Y tế Tiền Giang cùng người  cộng tác: ông Nguyễn Văn Thái - Giám đốc Viễn thông Tiền Giang với công trình: Tư vấn sức khỏe cộng đồng qua Tổng đài điện thoại 073.1088
Công trình nhằm hiện đại hóa lĩnh vực tư vấn sức khỏe cộng đồng cả về số lượng lẫn chất lượng, góp phần phát huy các nguồn lực hiện có, đẩy mạnh hợp tác hóa xã hội hóa nhằm tăng cường chăm sóc sức khỏe ngay tại nhà, đơn vị công tác. Có thể áp dụng tại nhiều tỉnh thành.

Tự đánh giá hiệu quả công trình:
- Hiệu quả kinh tế:
+ Khi gặp phải các vấn đề về sức khỏe, người dân không cần trực tiếp đến các bệnh viện hay phòng khám để được bác sĩ tư vấn mà có thể được tư vấn ngay tại nhà: chỉ cần gọi vào tổng đài 1088 sẽ được các điện thoại viên kết nối với các Bác sĩ tư vấn trực tiếp giúp bệnh nhân có thể biết về tình trạng bệnh, các triệu chứng và cách phòng ngừa bệnh.
+ Hơn nữa bệnh nhân và gia đình khỏi phải nhập viện không cần thiết, không mất thời gian lao động sản xuất, tiết kiệm chi phí, thời gian,…
+ Tổng số tiền làm lợi: ước tính khoảng 10 tỉ VNĐ, chưa kể hiệu quả xã hội.
- Hiệu quả về xã hội:

+ Đây là một cải tiến hết sức có giá trị, góp phần giảm quá tải cho khoa, phòng bệnh viện; tăng cường bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe và chất lượng cuộc sống cho người bệnh và cộng đồng.
+ Chương trình hỗ trợ tư vấn người dân ở tất cả các chuyên khoa: Nội, Ngoại, Sản, Nhi, Lây, Lao, Mắt Tai Mũi Họng, Răng Hàm Mặt, sức khỏe sinh sản, các bệnh về gan, stress, tiểu đường, da liễu, dinh dưỡng, các bệnh ngoại khoa, tâm lý, HIV, chăm sóc sắc đẹp, phẫu thuật thẩm mỹ,… góp phần giúp bệnh nhân có thể biết về tình trạng bệnh, các triệu chứng và cách phòng ngừa bệnh.
+ Qua thực tế khảo sát cho thấy chương trình cung cấp, giải đáp thông tin rất đáng tin cậy không chỉ riêng cho người dân Tiền Giang mà còn cho người dân ở các tỉnh bạn trong cả nước.
+ Sự phối hợp giữa các Bác sĩ Hội Y học Tiền Giang và tổng đài 1088 thực hiện chương trình tư vấn sức khỏe đã mang lại hiệu quả cộng đồng cao, “mang bác sĩ đến với cộng đồng thay vì mang người dân vào bệnh viện”; thể hiện sự quan tâm, chăm sóc sức khỏe của Đảng, Nhà nước, ngành Y tế, VNPT và các ngành phối hợp đến mọi người, mọi nhà.
Để biết lịch tư vấn của các bác sĩ đa khoa cũng như chuyên khoa người dân có thể truy cập vào địa chỉ website: vnpttiengiang.vn hoac soytetiengiang.gov.vn
