2. TS. Phạm Văn Khanh – Phó Giám đốc Sở Giáo dục – Đào tạo tỉnh Tiền Giang với  công trình: “Chân dung Nhà giáo Tiền Giang qua các thời kỳ”

Giới thiệu những tấm gương tiêu biểu của nhà giáo Tiền Giang có công với sự nghiệp giáo dục của tỉnh nhà qua các thời kỳ lịch sử từ thế kỷ XVII đến nay.

Quyển sách nhằm tôn vinh các nhà giáo có công và giáo dục truyền thống cho các thế hệ nhà giáo và học sinh, sinh viên ngày nay trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Tự đánh giá hiệu quả công trình:
Tác phẩm sách được công bố ngày 20/11/2012 trong toàn ngành Giáo dục, đã mang lại nhiều hiệu quả về mặt xã hội:

- Qua những hình ảnh Nhà giáo ưu tú, những giáo viên dạy giỏi, chủ tịch công đoàn thân thiện, hiệu trưởng tài ba, cô thư viện tuyệt vời, bí thư đoàn năng nổ… những hình ảnh rất gần gũi, rất thật trong cuộc sống đời thường mà các thế hệ các thầy cô giáo đàn em có thể học được kinh nghiệm và làm được.

- Góp phần giáo dục học sinh lòng kính trọng, học tập và noi gương sáng các thầy cô giáo; hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh cả đức và tài, tạo cho thế hệ tương lai nhận rõ vai trò, trách nhiệm của mình trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

- Giáo dục truyền thống nhà giáo Tiền Giang qua các thời kỳ cho các thế hệ giáo viên đàn em, gắn liền với lịch sử hơn 330 năm khai mở vùng đất Mỹ Tho.
