3. CN. Phan Đức Phong – Phó Chánh văn phòng Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Tiền Giang với công trình “Chân dung Nhà giáo Tiền Giang những tấm gương tiêu biểu”

Quyến sách giới thiệu những tấm gương tiêu biểu của cán bộ, giáo viên, nhân viên trong ngành qua thực hiện phong trào thi đua Hai tốt và cuộc vận động lớn trong các trường học hơn 30 năm qua.

Nhân vật trong bài viết có thể là thầy cô giáo đã dạy mình (tác giả bài viết) hoặc là cấp trên, đồng chí, đồng nghiệp, nhân viên, cấp dưới của mình,… Đó là bài viết về người thật, việc thật, những tấm gương thật.
Nội dung quyển sách sẽ bắt gặp chân dung của những nhà giáo năng nổ, những hình ảnh rất gần gũi, rất thật trong cuộc sống đời thường.

Tự đánh giá hiệu quả công trình:
Quyển sách được công bố ngày 20/11/2012 trong toàn ngành Giáo dục, đã mang lại nhiều hiệu quả về mặt xã hội:

- Qua những hình ảnh Nhà giáo Ưu tú, những giáo viên dạy giỏi, Chủ tịch Công đoàn thân thiện, Hiệu trưởng tài ba, cô thư viện tuyệt vời, Bí thư đoàn năng nổ… những hình ảnh rất gần gũi, rất thật trong cuộc sống đời thường mà các thế hệ các thầy cô giáo đàn em có thể học được kinh nghiệm và làm được.
- Góp phần giáo dục học sinh lòng kính trọng, học tập và noi gương sáng các thầy cô giáo; hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh cả đức và tài, tạo cho thế hệ tương lai nhận rõ vai trò, trách nhiệm của mình trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

