· 4. Điều dưỡng CKI. Nguyễn Thị Mỹ Linh – Điều dưỡng trưởng -  Bệnh viện Đa khoa khu vực Cai Lậy với công trình Túi cấp cứu ban đầu chống sốc phản vệ của điều dưỡng

Túi cấp cứu ban đầu chống sốc phản vệ bỏ túi, sử dụng mọi lúc, mọi nơi khi điều dưỡng đi tiêm thuốc; giúp điều dưỡng khi đi tiêm thuốc luôn luôn có thuốc xử trí ban đầu khi sốc phản vệ xảy ra, vừa cứu sống được người bệnh, vừa bảo vệ được bản thân không vi phạm quy định. Trên mỗi túi cấp cứu có tóm tắt ngắn gọn phác đồ hướng dẫn xử trí ban đầu; thiết kế nội dung theo dạng sơ đồ ngắn gọn, dễ đọc, dễ hiểu; bổ sung những dấu hiệu nhận biết nguy hiểm tính mạng người bệnh và những hành động quan trọng trong xử lý cấp cứu và dễ thực hiện cho mỗi điều dưỡng; có Adrenalin cấp cứu ngay tại chỗ khi xảy ra sốc phản vệ.
Tự đánh giá hiệu quả công trình:
- Hiệu quả kinh tế: Túi cấp cứu ban đầu chống sốc phản vệ là một giải pháp thiết thực cứu người bệnh kịp thời khi sốc phản vệ xảy ra, không có lợi ích kinh tế nào sánh bằng.
- Hiệu quả xã hội:

+ An toàn cho người bệnh được đặt lên hàng đầu; vì vậy, khi mang theo túi cấp cứu chống sốc phản vệ giúp điều dưỡng an tâm, ý thức hơn, thận trọng hơn khi tiêm thuốc.

+ Túi gọn nhẹ, thuận tiện bỏ vào túi áo của điều dưỡng khi tiêm thuốc mọi lúc, mọi nơi, mọi hoàn cảnh,…
+ Dễ trang bị, mỗi khoa có thể từ 3-10 túi.
+ Bảo vệ được điều dưỡng khi đi tiêm thuốc vì có phương tiện cấp cứu ban đầu xử trí cho người bệnh.

