4. KS. Cao Văn Hóa – Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Tiền Giang cùng sự cộng tác của Trần Kim Cương - Viện Nghiên cứu cây căn quả miền Nam với công trình: “Xây dựng , mở rộng mô hình sản xuất rau đạt tiêu chuẩn VietGAP. (Công trình do tác giả tự thực hiện, không thuê tư vấn hướng dẫn)
Xác định vùng sản xuất có điều kiện theo quy định về: quy hoạch, đất, nước, tổ chức, con người,…

Xây dựng Tổ hợp tác sản xuất, phân công trách nhiệm các thành viên ban chủ nhiệm, các nhóm trưởng để vận hành sản xuất – kinh doanh.

Xác định các tiêu chí cần phải thực hiện đối với sản phẩm rau, xây dựng các quy trình canh tác với các công thức phân thuốc khác nhau để giảm lượng nitrat và kim loại nặng theo quy định; thiết kế nhật ký và hướng dẫn ghi chép quá trình sản xuất, truy vết sản phẩm, sơ chế sản phẩm rau đảm bảo an toàn; xây dựng hồ sơ hệ thống quản lý chất lượng cho nhóm sản xuất và nhà sơ chế rau theo tiêu chuẩn VietGAP…

Xúc tiến tìm đầu ra cho sản phẩm: tuyên truyền kêu gọi nhà kinh doanh mua sản phẩm an toàn, gắn kết chuỗi truy vết sản phẩm với cơ quan chức năng của TP.HCM.

Sau hơn 02 năm thực hiện đầy đủ 68 tiêu chí của tiêu chuẩn VietGAP ngày 20/3/2012, Tổ hợp tác sản xuất rau an toàn Thuận Hòa xã Long Thuận chuyên sản xuất rau các loại với diện tích 6,08ha đã nhận được Giấy chứng nhận phù hợp Quy trình VietGAP.

Ngày 24/10/2012 Hội đồng Khoa học & Công nghệ tỉnh đã tổ chức nghiệm thu đề tài “Xây dựng mô hình sản xuất rau đạt tiêu chuẩn VietGAP”. Kết quả đề tài đạt loại B, được đề nghị và cho phép lập Dự án mở rộng vùng sản xuất rau đạt tiêu chuẩn VietGAP để mở rộng diện tích rau đạt tiêu chuẩn trên địa bàn tỉnh.

Hiện nay đã có 10,35 ha rau đạt chứng nhận VietGAP và tác giả đang xây dựng dự án vùng sản xuất rau đạt tiêu chuẩn VietGAP giai đoạn 2014- 2016 với diện tích mở rộng là 450ha.


Tự đánh giá hiệu quả công trình:

- Hiệu quả về kinh tế:

+ Đối với sản phẩm: Giảm chi phí phân thuốc, từ đó giảm giá thành sản xuất từ 500-1.000đ/kg. Giá thành sản phẩm được nâng lên: Rau ăn lá các loại được các công ty tại thành phố Hồ Chí Minh ký hợp đồng thu mua với giá 4.000 – 4.500đ/kg cao hơn gấp đôi so với giá thành sản xuất. Bình quân 1ha rau cho 15 tấn rau sẽ tăng thêm thu nhập trong 01 vụ sản xuất: 15.000kg x 2.000 đồng x 10,35ha = 310.500.000 đồng. Nếu 01 năm trồng trung bình 06 vụ thì sẽ cho người trồng rau lợi nhuận trên 1,8 tỷ đồng.

+ Đối với nhà nước: Tổng vốn ngân sách tỉnh cấp để mở rộng diện tích cho mô hình trên gần 45.000.000 đồng. Tiết kiệm chi phí cho nhà nước hàng trăm triệu đồng nếu thuê tư vấn. Thực hiện chuối liên kết giữa sản xuất và tiêu thụ (tổ hợp tác, hợp tác xã với doanh nghiệp, công ty) đã cho thấy tính hiệu quả, bền vững trong sản xuất. Việc mở rộng thêm diện tích được chứng nhận từ mô hình trên một lần nữa minh chứng cho chủ trương gắn kết giữa doanh nghiệp và vùng nguyên liệu là không thể thiếu và việc này cũng mang ý nghĩa quan trọng trong việc củng cố, duy trì và phát triển bền vững các mô hình sản xuất đạt tiêu chuẩn VietGAP của tỉnh.

- Hiệu quả xã hội:

+ Góp phần thay đổi tập quán sản xuất của nông dân trong sản xuất rau an toàn, bền vững, phù hợp với yêu cầu của thị trường và phù hợp định hướng phát triển chung của nhà nước.

+ Góp phần nâng cao nhận thức của người nông dân về an toàn thực phẩm trong quá trình sản xuất rau.

+ Là một trong những yếu tố, động lực quan trọng trong việc duy trì, nhân rộng, phát triển sản xuất nông thủy sản an toàn theo tiêu chuẩn VietGAP trên địa bàn tỉnh.

+ Đặc biệt, góp phần lớn trong việc bảo vệ sức khỏe cộng đồng, người sản xuất, người tiêu dùng, bảo vệ môi trường, nâng cao uy tín - thương hiệu sản phẩm nông sản của tỉnh.

