5. TS.BS TRẦN THỊ THỦY HÀ – Giám đốc Trung tâm phòng, chống HIV/AIDS Tiền Giang cùng các Bác sĩ, Điều dưỡng khoa Tư vấn, chăm sóc và điều trị thuộc Trung tâm phòng, chống HIV/AIDS Tiền Giang với công trình Nghiên cứu đặc điểm lâm sàng và tình trạng tiếp cận các dịch vụ chăm sóc y tế và sức khỏe của người nhiễm HIV tại Tiền Giang.
Nghiên cứu được thực hiện vào cuối năm 2009 trên toàn bộ 486 người HIV/AIDS hiện đang ở tại Tiền Giang.

Tự đánh giá hiệu quả công trình:
- Hiệu quả kinh tế:
+ Quản lý tốt bệnh nhân, hạn chế sự lây nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng, góp phần giảm gánh nặng kinh tế xã hội.

+ Giảm chi phí của tỉnh: Đề tài được thực hiện với tổng kinh phí 190 triệu đồng được vận dụng từ nguồn kinh phí CTMTQG năm 2009 của tỉnh dành cho các hoạt động chuyên môn (giám sát, xét nghiệm,…) là 110 triệu và 80 triệu từ Cục Phòng, chống HIV/AIDS – Bộ Y tế hỗ trợ từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học của Trung ương.

+ Hiệu quả lâu dài trong việc giảm chi phí của nhà nước và người dân: Theo kết quả khảo sát của Cơ quan phát triển quốc tế Hoa Kỳ (USAID), người nhiễm HIV/AIDS ở Việt Nam có mức chi tiêu y tế trung bình khoảng 3 triệu đồng/người/năm, bao gồm chi phí đi lại, khám chữa bệnh ngoại trú và thuốc điều trị.

+ Bệnh nhân AIDS là nguồn lây nhiễm HIV cao nhất do khi chuyển sang giai đoạn AIDS nồng độ virus trong máu cao nhất. Với việc điều trị tăng mỗi năm hơn 100 ca bệnh nhân trong các năm 2010 – 2013 so với năm 2009, đã giúp hạn chế ít nhất 200 trường hợp mới nhiễm HIV mỗi năm từ những bệnh nhân mang nguồn lây trên. Chi phí tối thiểu nhà nước, người nhiễm và gia đình đã tiết kiệm được không phải tốn trong việc khám chữa bệnh đối với 200 trường hợp nhiễm HIV trong thời gian dống trung bình 10 năm là:
200 trường hợp x 3.000.000đ/năm x 10 năm = 6.000.000.000 đ (Sáu tỉ đồng)
- Hiệu quả xã hội:

+ Tạo được sự tin tưởng của bệnh nhân HIV/AIDS nói riêng, cán bộ y tế và cộng đồng về chính sách của Đảng và Nhà nước ta trong việc chăm lo sức khỏe nhân dân trong đó có bệnh nhân HIV/AIDS, thiết thực góp phần hạn chế sự lây nhiễm HIV/AIDS trong từng gia đình và xã hội.
+ Giúp người bệnh HIV/AIDS khỏe mạnh, góp phần nuôi sống bản thân và gia đình, giảm tình trạng trẻ mồ côi do cha mẹ mất vì AIDS, giảm tải gánh nặng HIV/AIDS lên đời sống kinh tế - văn hóa - xã hội của đất nước.

