6. BSCKI Trần Thị Thảnh – Chi cục trưởng -  Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm Tiền Giang với công trình Tình hình ngộ độc thực phẩm trong 10 năm từ năm 2001 – 2010 tỉnh Tiền Giang
Nghiên cứu tình hình ngộ độc thực phẩm tại Tiền Giang trong 10 năm (từ 2001 – 2010) qua đó phân tích, đánh giá tình hình ngộ độc thực phẩm trên địa bàn tỉnh, huyện, thị, thành, xác định thời gian, nguyên nhân, hoàn cảnh xảy ra ngộ độc. Qua đó, kịp thời đề nghị các biện pháp nhằm mang lại hiệu quả cao nhất trong công tác quản lý về VSATTP.
Tự đánh giá hiệu quả công trình:
- Hiệu quả kinh tế: Bảo đảm an toàn thực phẩm phòng tránh được ngộ độc sẽ tiết kiệm chi phí điều trị, nâng cao sức khỏe, kéo dài tuổi thọ và làm ra nhiều của cải vật chất tạo nguồn sản phẩm cho xã hội tăng thu nhập gia đình, góp phần phát triển kinh tế địa phương và đất nước.
- Hiệu quả xã hội: Đảm bảo an toàn thực phẩm góp phần nâng cao sức khỏe tạo ra sản phẩm an toàn phục vụ xã hội làm cho cuộc sống ổn định hơn, tạo được công ăn việc làm đảm bảo an sinh xã hội, phát triển văn hóa xã hội, tránh được tệ nạn, góp phần xây dựng đời sống văn hóa lành mạnh, bảo vệ sức khỏe nhân dân, bảo vệ môi trường, giữ gìn trật tự an toàn xã hội,…

