KS. Trần Hoàng Bá - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Tiền Giang với 02 công trình: 
Công trình 1: Mô hình đắp đập tạm thời bằng lưới B40 và vải bạt nilon để ngăn lũ và triều cường bảo vệ sản xuất ở các huyện phía Tây của tỉnh.

Công trình 2: Nghiên cứu đề xuất thiết kế cống ngăn lũ và triều cường bằng cừ Betong cốt thép (BTCT) dự ứng lực

Công trình được thực hiện tại Cống Cầu kênh với quy mô:

- Chiều rộng thông nước: B = 10,0m.

- Cao trình đáy cống: (-2,57). Mái kênh lót rọ đá m = 2,0. 

- Kết cấu chịu lực và chống thấm: tường cừ bê tông cốt thép dự ứng lực.

- Trụ pin cống là kết cấu trụ đài bằng cọc cừ bản BTCT W400A ghép úp vào nhau thành hàng dọc theo phương dòng chảy, đầu cọc liên kết với nhau bằng đài cọc rộng từ 1,5 đến 2,3m, cao 1,3m, dài 7,0 m được đổ liền khối.
- Trên cống có kết hợp cầu giao thông 3T, chiều dài cầu 35,5m, chiều rộng cầu 3,5m. Lan can cầu dùng thép ống D50 tráng kẽm chống rỉ.
- Kết cầu cửa van loại cửa sập (B≥ 10m) có khả năng tự động thủy lực để thuận tiện trong quản lý vận hàng cống lắp ghép: khung chịu lực và bản mặt bằng thép không rỉ SUS -304.
- Thời gian thi công 6 tháng, thi công trong điều kiện ngập nước, không ảnh hưởng tiến độ giải phóng mặt bằng, ít ảnh hưởng đến giao thông thủy bộ và hạn chế được ô nhiễm môi trường.
- Ngoài ra còn tiết kiệm diện tích đất (chỉ giải tỏa đền bù 82m2), khối lượng bê tông 213m3 và tổng kinh phí 5,7 tỷ đồng (tháng 2/2011).

Tự đánh giá hiệu quả công trình:
- Hiệu quả kinh tế: Cống Cầu kênh sử dụng cừ BTCT dự ứng lực có chiều rộng 10m với tổng chi phí 5,7 tỷ đồng (tháng 2/2011), trong khi Cống Rạch Bùn (thi công theo phương pháp truyền thống) có chiều rộng 7,5m phải tốn chi phí lên tới 17,4 tỉ đồng.(tháng 5/2012).
- Hiệu quả xã hội: Ít ảnh hưởng đến diện tích sản xuất của nhân dân, bảo vệ được việc sản xuất cho vùng lũ, vùng bị ảnh hưởng triều cường, đặc biệt là vùng cây ăn trái của tỉnh.

