Ts. Lê Hữu Hải – Phó Hiệu trưởng trường Đại học Tiền Giang cùng các cộng sự: Ts. Nguyễn Văn Khang – Phó Chủ tịch UBND tỉnh; Ts. Hồ Văn Chiến – Giám đốc TT Bảo vệ thực vật phía Nam nghiên cứu công trình: “Giải pháp gieo sạ đồng loạt né rầy”
- Tóm tắt 
Căn cứ vào kết quả ghi nhận vòng đời trung bình của rầy nâu trong từng mùa vụ tại địa phương và dựa vào thời điểm vào đèn của lúa, rầy nâu cuối vụ trước để bố trí gieo sạ vụ tiếp theo sau khi rầy nâu vào đèn đã đạt đỉnh cao nhất. Đây là cơ sở khoa học để đưa ra “Giải pháp gieo sạ đồng loạt né rầy”. Huyện Cai Lậy là đơn vị đầu tiên của cả nước xây dựng hệ thống bẫy đèn theo dõi sự di trú của rầy nâu – từ đó đưa ra “Giải pháp gieo sạ đồng loạt né rầy” trên toàn huyện.


 Được công bố và nhân rộng từ tháng 3 năm 2007 trên quy mô toàn tỉnh Tiền Giang và sau đó cho tất cả các tỉnh phía Nam.


Tự đánh giá hiệu quả công trình: 
- Hiệu quả kinh tế: ngăn chặn được dịch rầy nâu truyền virus gây bệnh vàng lùn – lùn xoắn là mà không cần phải sử dụng thuốc hóa học để phòng trừ rầy nâu, giúp giảm được chi phí sản xuất, bảo vệ được năng suất lúa và góp phần bảo vệ môi trường.
- Hiệu quả xã hội: Giữ ổn định đời sống của nông dân sản xuất lúa, duy trì sản lượng gạo xuất khẩu và tạo tính cộng đồng trong nông dân cùng hợp tác sản xuất.
