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Phát triển năng lượng xanh ở các địa phương – cơ hội và thách thức









KS Nguyễn Văn Re
Đứng trước thực trạng tài nguyên đang dần cạn kiệt, đa dạng sinh học bị suy giảm, ô nhiễm môi trường ngày càng gia tăng, biến đổi khí hậu dần dần rõ nét, nhiều quốc gia đã từ bỏ phát triển kinh tế theo kiểu “ô nhiễm trước, xử lý sau” để chọn kinh tế xanh làm mô hình phát triển mới. Ở Việt Nam, văn kiện Đại hội đại biểu tòan quốc lần thứ XI của Đảng đã xác định: “Chú trọng phát triển kinh tế xanh, thân thiện với môi trường; từng bước phát triển năng lượng sạch, sản xuất sạch, tiêu dùng sạch”.

Thông qua các diễn đàn tòan cầu, khu vực, nhiều tuyên bố, sáng kiến về tăng trưởng xanh đã được ký kết và thực hiện. Hiện nay, có 14 sáng kiến được các cơ quan của LHQ thúc đẩy hướng tới nền kinh tế xanh là: nông nghiệp thông minh với khí hậu,  đầu tư công nghệ sạch, việc làm xanh, kinh tế xanh, giáo dục vì phát triển bền vững, xanh hóa khu vực y tế, thị trường công nghệ xanh, tiêu chuẩn công nghệ thông tin xanh, giải pháp năng lượng xanh, sản xuất sạch hơn và hiệu quả nguồn tài nguyên, các thành phố và biến đổi khí hậu...Như vậy, giải pháp năng lượng xanh là một trong những sáng kiến của LHQ góp phần thúc đẩy tăng trưởng xanh của tòan thế giới, vì mục tiêu phát triển bền vững và thân thiện với môi trường. Trong phạm vi bài tham luận nầy, chúng ta cùng tìm hiểu những cơ hội và thách thức đặt ra cho phát triển năng lương xanh ở các địa phương.

Thật vậy, năng lượng xanh (hay năng lượng tái tạo) là lọai năng lượng mà khi được sản xuất nó có ít tác động tiêu cực đến môi trường so với năng lượng hóa thạch. Những năng lượng xanh mà ngày nay người ta thường đề cập đến đó là: năng lượng mặt trời, năng lượng gió, năng lượng sóng, năng lượng địa nhiệt, năng lượng sinh học. Ngòai ra, còn rất nhiều lọai năng lượng được cho là “xanh”, thậm chí cả năng lượng hạt nhân vì trong trạng thái họat động an tòan nó sản sinh ra chất thải thấp hơn nhiều lần so với việc sử dụng than đá hoặc dầu. Tuy nhiên, vài thập niên gần đây trên thế giới xảy ra một vài sự cố từ các nhà máy hạt nhân gây hủy họai rất to lớn về môi trường nên không thể cho rằng năng lượng hạt nhân là năng lượng “xanh” được.
Mục tiêu của việc sản xuất năng lượng xanh là để tạo ra năng lượng không gây hại cho môi trường. Mỗi hình thức chế tạo năng lượng đều ít nhiều gây ảnh hượng đến môi trường, nhưng trong số đó năng lượng tái tạo là đối tượng gây ra ít tác động hơn cả. Hầu hết những người theo trường phái ủng hộ năng lượng tái tạo đều cho rằng nhân lọai càng sử dụng năng lượng xanh nhiều bao nhiêu thì hành tinh của chúng ta sẽ sống lâu bấy nhiêu. Khí nhà kính, một sản phẩm phụ của việc sản xuất năng lượng theo kiểu cũ, chính là nguyên nhân gây ra hiện tượng làm nóng trái đất một cách nhanh chóng hiện nay.
Thời gian qua, một số địa phương đã ứng dụng hiệu quả năng lượng xanh vào phục vụ SXKD và đời sống người dân, điển hình là ở TP.HCM , 
	Tổng Công ty Điện lực, hiện đang triển khai nhiều dự án năng lượng xanh trên khắp địa bàn thành phố và đã đạt được những hiệu quả nhất định. Đơn cử như tổng công ty đã đầu tư và đưa vào hoạt động 172 hệ thống điện mặt trời cấp điện phục vụ sinh hoạt cho 172 nhà dân ấp Thiềng Liềng, xã Thạnh An (huyện Cần Giờ) với công suất mỗi hệ thống là 525Wp. 7 hệ thống điện mặt trời khác với công suất 1.050Wp/hệ thống vừa đưa vào hoạt động đủ để cấp điện cho 7 công trình công cộng. Trước đó, vào năm 2005, nguồn điện sản xuất từ trạm phát điện Gò Cát theo công nghệ chôn lấp, ủ kín và thu hồi khí gas từ rác thải sinh hoạt do Công ty TNHH MTV Môi trường đô thị TPHCM làm chủ đầu tư đã được hòa lên lưới điện thành phố với công suất đạt hơn 4 MWh. Riêng trong năm 2013, tổng công ty cũng đang xem xét hồ sơ và tổ chức đàm phán với Công ty TNHH Xử lý chất thải rắn Việt Nam (VWS) về việc mua lại điện từ dự án thu hồi khí gas bãi chôn lấp rác dùng để phát điện với công suất lên đến 20MWh. 

Không dừng lại đó, hiện có nhiều nhà đầu tư trong và ngoài nước đến thành phố tham quan và đề cập vấn đề đầu tư xây dựng các nhà máy điện sử dụng nguồn nguyên liệu thân thiện với môi trường như khí đốt, năng lượng tái tạo, năng lượng sinh khối… Tuy nhiên, do giá mua điện tính đến thời điểm này vẫn còn thấp hơn giá thành sản xuất nên chưa thực sự hấp dẫn các nhà đầu tư. Trước tình trạng này, Tổng Công ty Điện lực TP đang kiến nghị UBND TP có ý kiến đề nghị Chính phủ xem xét sớm ban hành chính sách hỗ trợ giá mua điện cho các nhà đầu tư. Trong đó, những nhà sản xuất điện từ năng lượng mặt trời, khí chôn lấp rác thải phải được hưởng chính sách ưu đãi về giá tương tự như chính sách hỗ trợ mua điện từ năng lượng gió đã được Chính phủ ban hành năm 2011. 

Có thể thấy rằng, ngày nay việc sử dụng năng lượng truyền thống đang ngày càng khó khăn do nguồn năng lượng này đang dần cạn kiệt. Trước tình hình đó, việc tăng cường sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả và phát triển nguồn năng mới, năng lượng tái tạo đang trở thành xu hướng của tất cả các nước trên thế giới để đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia, phục vụ phát triển kinh tế và giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Thế nhưng, để những dự án năng lượng xanh có thể đi vào cuộc sống thì vẫn phải đợi sự hiện thực hóa những chính sách hỗ trợ từ các cơ quan nhà nước.
Ở Tiền Giang việc sử dụng năng lượng xanh từ các hầm ủ khí Biogas xử lý chất thải chăn nuôi dùng cho nấu ăn, thắp sáng và chạy máy phát điện, hiện tòan tỉnh có hơn 2.000 hầm ủ khí Biogas đã giải quyết được phần lớn ô nhiễm môi trường trong chăn nuôi tại các địa phương; việc sử dụng năng lượng mặt trời đun nóng nước phục vụ sinh họat và sản xuất từng bước được sử dụng phổ biến cả trên địa bàn nông thôn và thành thị; ứng dụng năng lượng mặt trời trong việc thắp sáng bước đầu đã được người dân chấp nhận, nhưng chưa được rộng rãi do giá thành thiết bị còn khá cao.
Tuy nhiên, sự phát triển năng lượng xanh ở các địa phương phải nhìn nhận rõ những cơ hội và thách thức để định hướng cho phát triển trong tương lai.

Cơ hội
Xu hướng quốc tế chuyển sang sử dụng năng lượng xanh hay năng lượng tái tạo đang trở thành mối quan tâm hàng đầu của tất cả các quốc gia như là một công cụ để phát triển bền vững. Chủ đề nầy được nhắc lại nhiều lần trong các diễn đàn khu vực và quốc tế đang được các nước nghiêm túc xem xét áp dụng.

Bên cạnh những cơ hội tòan cầu, khu vực đã đem lại, nước ta cũng có nhiều yêu tố thuận lợi cho hành trình tiến tới thực hiện việc áp dụng năng lượng xanh:
Một là, có điều kiện tự nhiên, kinh tế – xã hội thuận lợi

Việt Nam có lợi thế nằm trong khu vực nhiệt đới gió mùa, có nguồn năng lượng mặt trời dồi dào, năng lượng gió phong phú, sinh vật tăng trưởng nhanh, có nền nông nghiệp phát triển nên có nhiều điều kiện để sản xuất ra năng lượng xanh.

Nhận được sự đồng thuận cao của người dân, vì người dân đã nhận thức được sự trả giá của năng lượng hóa thạch gây ra ô nhiễm môi trường, suy giảm tài nguyên...

Hai là, có sự quan tâm của Nhà nước

Từ năm 2004, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 153/2004/QĐ-TTg về “Định hướng phát triển bền vững ở Việt Nam”. Ngày 21/02/2008 Thủ tướng chính phủ đã ban hành Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg về “chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó biến đổi khí hậu” với tổng kinh phí gần 2.000 tỷ đồng. Chính phủ cũng có quy định rõ là hỗ trợ đối với các dự án đầu tư xây dựng chỉ sử dụng các nguồn năng lượng tái tạo sẽ được vay ưu đãi từ ngân hàng phát triển Việt Nam.
Ba là, có nguồn nhân lực dồi dào, trình độ chuyên môn cao.

Thách thức
Bên cạnh những cơ hội đã nêu trên, chúng ta cũng có những thách thức khi thực hiện năng lượng xanh là:

Thứ nhất, vẫn còn không ít quan điểm phản đối xu hướng phát triển của năng lượng xanh

Mặc dù năng lượng xanh đã được cộng đồng thế giới đặc biệt quan tâm, nhưng vẫn còn không ít quan điểm phản đối. Họ cho rằng, nó chỉ làm tốn kém của cải vật chất mà không tạo được lợi ích tương xứng, năng lượng xanh chỉ là xa xỉ, chỉ các nước giàu mới đủ khả năng và thậm chí đây là âm mưu của các nước phát triển nhằm kìm hãm các nước đang phát triển.
Thứ hai, thách thức từ sự hợp tác quốc tế kém hiệu quả

Giảm phát khí thải nhà kính, bảo vệ môi trường là công việc của cả thế giới. Những ảnh hưởng do sự xuống cấp của môi trường có tác động đến nhiều nước của cả khu vực và thế giới. Vì vậy để xử lý các vấn đề môi trường đòi hỏi các nước phải cùng hành động. trong khi đó, không phải nước nào cũng có thiện chí và thực hiện đúng cam kết với đối tác. Do đó, nó có thể phá vỡ mục tiêu chống BĐKH và tăng trưởng xanh ở Việt Nam.

Thứ ba, sự hạn chế về trình độ khoa học và công nghệ

Để phát triển năng lượng xanh cần phải cải thiện mạnh mẽ về năng lực công nghệ, trong khi trình độ công nghệ nước ta còn thấp. Vì công nghệ sản xuất lạc hậu, tiêu tốn nhiều nguyên liệu, năng lượng nên chất lượng sản phẩm thấp, phát sinh nhiều chất thải gây ô nhiễm môi trường, kèm theo đó là phát thải nhà kính cao. Thêm vào đó, nhiều ngành hỗ trợ, giải quyết vấn đề môi trường, dịch vụ môi trường, công nghệ tái chế...còn yếu kém dẫn đến việc sản xuất năng lượng xanh còn kém hiệu quả, giá thành cao, như năng lượng gió giá thành còn cao hơn nhiều so với năng lượng truyền thống, đòi hỏi Nhà nước phải có nhiều chính sách hỗ trợ.

Thứ tư, việc huy động vốn vào sản xuất năng lượng xanh còn hạn chế

Đảng và Nhà nước ta đặc biệt quan tâm, nhưng do tích lũy quốc gia còn thấp so với các nước phát triển, nên chi ngân sách cho hoạt động nầy còn hạn hẹp. Bên cạnh đó, bản thân các doanh nghiệp cũng chưa mặn mà với mô hình phát triển loại năng lượng nầy, họ cho rằng đầu tư vào lĩnh vực nầy là đầu tư có tính rủi ro cao và thời gian hoàn vốn dài, nên việc huy động vốn là rất khó khăn.
Thứ năm , cơ chế chính sách hướng tới phát triển năng lượng xanh ở Việt Nam hiện nay gần như chưa có, trong khi trên thế giới cũng mới đề xuất hướng tiếp cận

Việc rà soát lại cơ chế chính sách liên quan và sửa đổi bổ sung cho phù hợp với mô hình phát triển mới theo hướng cơ cấu lại nền kinh tế và ưu tiên ứng dụng năng lượng xanh là một thách thức không nhỏ.

Để năng lượng xanh được áp dụng rộng rãi, phải biết nắm bắt cơ hội, khắc phục những thách thức. Có như vậy, con đường hướng tới mô hình phát triển bền vững của Đảng và Nhà nước mới nhanh chóng trở thành hiện thực./.


	


