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3. Tên mô hình sản phẩm dự thi:
DỤNG CỤ BAO TRÁI VÀ QUY TRÌNH BAO TRÁI HỒNG XIÊM (SAPÔ) PHÒNG CHỐNG RUỒI ĐỤC TRÁI

4. Thuyết minh tính mới, tính sáng tạo, ý tưởng của người dự thi:

Từ thực tế gia đình thu nhập chính dựa vào trồng cây sapô nhưng có những tháng cao điểm ruồi đục trái gây hại từ 60-100% trái sapô, tác giả và gia đình đã tìm hiểu, nghiên cứu đặc điểm sinh sản của ruồi đục trái và đã áp dụng một số biện pháp bao trái. Tuy nhiên, biện pháp bước đầu vẫn còn một số hạn chế như: khi báo trái, dây thun buộc không bền với môi trường nắng và nhiệt độ nên bị đứt và túi nilông rơi ra, hiệu quả không cao; nước mưa đọng ở đáy túi nilông làm úng trái sapô, mặc dù đáy túi có đục lỗ thoát nước; khi bao những trái sapô to, ruồi đục trái đã đẻ vào vỏ quả nên những trái này vẫn bị ruồi đục trái phá hoại, giảm năng suất; dụng cụ bao trái chưa hoàn chỉnh gây trở ngại cho việc bao trái như: nếu dụng cụ bao trái quá dài thì bao những trái bên dưới chậm, xoay xở khó khăn, nếu dụng cụ bao trái quá ngắn thì không bao được những trái trên cao. Từ đó, em đã nghiên cứu và sáng chế ra Dụng cụ bao trái và áp dụng quy trình bao trái sapô chống ruồi đục trái hoàn chỉnh khắc phục được những hạn chế trên. Kết quả đạt được khá khả quan: 98-100% số trái trên cây được bảo vệ tốt, tránh được ruồi đục trái phá hoại. Dụng cụ bao trái giúp cho việc bao trái sapô nhanh chóng, bao được những trái trên cao, từ đó giảm chi phí công phun xịt thuốc, an toàn cho người sử dụng, không gây ô nhiễm môi trường. Một trong những ưu điểm của dụng cụ bao trái sapô là dễ sử dụng, thao tác nhanh gọn, có thể điều chỉnh độ dài tùy ý (233cm, 263cm, 293cm, 323cm). Túi nilong được cắt bỏ phần đáy tránh được tình trạng đọng nước mưa mà không sợ ruồi bay vào đục trái (vì ruồi bay theo hướng song song với mặt đất). Dây thun được sử dụng là loại nhỏ, màu đen có độ bền cao trong môi trường tự nhiên (vì đã được lưu hóa).

5. Các vật liệu làm nên sản phẩm:

Vật liệu làm nên dụng cụ bao trái sapô gồm:

- Kéo cắt quả (có bán trên thị trường) là dụng cụ phổ biến để cắt quả cam, quýt, bưởi, vú sữa, sapô,..

- 60 cm ống nhựa Ø 27

- 60 cm ống nhựa Ø 21

- Ống giảm từ Ø 60 đến Ø 27, ống giảm từ Ø 49 đến Ø 21

- 4 cm ống nhựa Ø 60

- Keo dán ống nhựa
- Ốc vít, băng keo, chỉ, kẽm, cưa sắt, dao nhỏ, khoan tay, sơn phun

- Dây thun màu đen

- Túi nilong không màu loại 15 x 25 cm cắt bỏ phần đáy…

6. Thuyết minh nguyên lý hoạt động (nếu có):

a. Mô tả giải pháp kỹ thuật:

Điều chỉnh độ dài dụng cụ thích hợp (233 cm, 263 cm, 293 cm, 323 cm) bằng cách:

- Lấy thanh tre vót nhỏ (có thể cài vào phần trước của dụng cụ bao trái) cài xuyên qua ống nhựa Ø 60 và ống giảm Ø 49 qua 4 lỗ đục sẵn.

- Dùng ngón ray cái của tay phải bóp nhẹ chốt màu trắng (bằng kim loại) ở phía trước dụng cụ bao trái, tay cầm ống nhựa Ø 27 kéo nhẹ về phía trước khoảng 30 cm đến khi nghe tiếng “cụp” nhỏ (chốt kim loại đã được cài vào khớp của lưỡi gà) thì buông chốt kim loại ra, dụng cụ bao trái đã đạt độ dài 263 cm. Tiếp tục thao tác giống như vậy thể thay đổi kích thước của dụng cụ.

- Sau khi dụng cụ bao trái đã đạt độ dài mong muốn ra rút thanh tre ra và cất vào vị trí cũ.

b. Cách sử dụng:

- Bước 1: Tròng túi nilong đã cắt đáy vào ống nhựa

- Bước 2: Tròng dây thun vào đầu túi nilong nằm trên ống giảm Ø 49 cách mép ngoài cùng của túi nilong khoảng  3 cm (ống giảm Ø 49 ló ra 1,5 cm.

- Bước 3: Cầm cán dụng cụ bao trái đưa ống giảm Ø 49 lồng bên ngoài trái sapô cần bao.

- Bước 4: Bóp mạnh cò của dụng cụ bao trái, lưỡi gà sẽ kéo ống giảm Ø 49 vào sâu bên trong đoạn ống nhựa Ø 60 gắn trên ổng giảm o60 sẽ đẩy túi nilong và sợi thun tuột ra ngoài bao lấy trái sapô.
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