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3. Tên mô hình sản phẩm dự thi:
VIỆT NAM INTERNET RADIO

VỚI ĐIỀU KHIỂN XA QUA THIẾT BỊ ANDROID

4. Thuyết minh tính mới, tính sáng tạo, ý tưởng của người dự thi:

Radio (đài) là thiết bị truyền thông cần thiết cho tất cả mọi người để cập nhật tin tức, giải trí,… tuy nhiên, radio chưa thực sự  thu hút được nhiều người bởi tín hiệu phát sóng không ổn định, nhiều nơi chỉ thu được những đài địa phương lân cận. Một nhược điểm của radio là không hiển thị thông tin đài phát một cách rõ ràng gây khó khăn cho người sử dụng. Mặc dù hiện nay các ứng dụng radio, tivi trực tuyến khá phổ biến trên thiết bị di động nhưng không thuận tiện cho nhiều người sử dụng do mang tính cá nhân. Vì vậy, nhóm tác giả đã nảy sinh ý tưởng thiết kế nên một sản phẩm thông dụng giúp gần gũi hơn với người dùng mang tên “Việt Nam Internet radio với điều khiển xa qua thiết bị Android”. Tận dụng điều kiện thuận lợi hiện nay Internet khá phổ biến và tốc độ truyền khá cao nên nhóm tác giả đã sử dụng Internet để thu và phát radio. Mạng Internet hiện nay đủ sức tăng chất lượng âm thanh cho radio ở mức tốt nhất mà không cần sử dụng ăng ten. Đồng thời, trước sự phổ biến của hệ điều hành Android trên thiết bị di động, tác giả đã sử dụng làm cơ cấu điều khiển từ xa. Thiết bị “Việt Nam Internet radio với điều khiển xa qua thiết bị Android” có thể kết nối Internet để phát âm thanh, hiển thị thông tin, trạng thái kênh tần, có thể điều khiển bằng tay hoặc bằng thiết bị chạy hệ điều hành Android. Một số ưu điểm của thiết bị này nữa là số lượng đài thu nhiều và rất rõ, không bị rè, sử dụng Wedserver làm trung gian điều khiển xa, sử dụng nguồn điện thông dụng từ 100V đến 250V. Sản phẩm mang tính sáng tạo cao vì sử dụng lập trình nhúng trên board mạch Raspberry để giải quyết các vấn đề: kết nối Internet, kết nối các trang chủ phát thanh, nhận và truyền tién hiệu điều khiển đến thiết bị Android, sử dụng thiết bị Android để điều khiển từ xa; sản phẩm sử dụng các linh kiện điện tử thông dụng để tạo ra mạch hiển thị, mạch khuếch đại, mạch ổn áp nguồn.

5. Các vật liệu làm nên sản phẩm:

Thiết bị được làm nên từ các vật liệu cũ, tận dụng như: bộ nguồn của laptop, mica, board mạch chủ Raspberry pi, board mạch điều khiển LCD, khuếch đại công suất âm tần.

6. Thuyết minh nguyên lý hoạt động (nếu có):

a. Mô tả giải pháp kỹ thuật:

Board mạch chủ Raspberry nhận nhiệm vụ kết nối Internet, kết nối với thiết bị Android và nhà cung cấp dịch vụ phát thanh online để phát ra âm thanh, đồng thời điều khiển hiện thị thông tin. Board mạch được lập trình để giải quyết các vấn đề trên.

b. Cách sử dụng:

Cắm phích điện và dây cáp Internet của thiết bị vào, sau đó chỉnh kênh bằng các nút CH+, thiết bị sẽ phát âm thanh đồng thời hiển thị thông tin đài phát. Chỉnh âm lượng to nhỏ bằng nút VOL +/VOL-.
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