5. TS Lê Minh Tùng – Trưởng phòng Quản lý sau đại học và QHQT Trường Đại học Tiền Giang với công trình: Ảnh hưởng của chất phụ gia SiO2 lên lớp ceramic được tạo thành từ phản ứng nhiệt nhôm dưới tác dụng của lực li tâm
Chất phụ gia có một vai trò rất quan trọng đối với quá trình tăng mật độ khối của lớp ceramic. Chất phụ gia SiO2 có nhiệt độ nóng chảy thấp, vì thế nó làm các sản phẩm của phản ứng nhiệt nhôm tồn tại ở dạng lỏng lâu hơn, do đó nó có tác dụng cải thiện mật độ cấu trúc của lớp ceramic trong quá trình làm nguội. Những tính chất vật lý như là độ cứng, mật độ khối, độ bền nhiệt, tính dẫn nhiệt và độ chống ăn mòn đã được nghiên cứu chi tiết trong nghiên cứu này. Qua đó, đánh giá được thành công của nghiên cứu.

Nghiên cứu đã mạ thành công một lớp ceramic bên trong ống thép dùng trong công nghiệp. Khi sử dụng chất phụ gia làm tăng mật độ khối của lớp ceramic, làm cho độ bền cơ học của ống cao, cải thiện được tính chống ăn mòn trong các điều kiện axit và nhiệt độ cao. 

Kết quả đã được công bố năm 2008 trên tạp chí quốc tế Materials Transactions, Vol.49 No.06 của Nhật Bản; đồng thời được công ty Ceramic linning ứng dụng chế tạo từ năm 2010.


Tự đánh giá hiệu quả công trình:

- Hiệu quả kinh tế: các kết quả trên cho thấy việc sử dụng ống thép mạ lớp ceramic đem lại hiệu quả kinh tế cao trong việc sử dụng vào các khu công nghiệp hoạt động trong các điều kiện nhiệt độ cao hoặc trong môi tường axit có tính ăn mòn cao.

- Hiệu quả xã hội: thành công của nghiên cứu góp phần đưa lại một giải pháp kinh tế trong việc sử dụng các thiết bị trong các khu công nghiệp.

